

纵横信息数字化教育与学科课程整合的认识

广州市海珠区怡乐路小学：温家瑜

【摘要】：随着素质教育的发展和教育信息化的推进，要求在各学校普及信息技术教育。而纵横信息数字化与课程的整合，也是普及信息技术教育的动力，是信息技术课程和其他学科双赢的一种教学模式。本文就小学纵横信息数字化课程整合的目的，纵横信息数字化在课程的运用，以及与语文学科课程整合的模式作一些阐述。

【关键词】 纵横信息数字化 实验 创新 教学实验课题

人类已经迈进高度信息化的 21 世纪，在当前这个信息化社会中，信息将是构成现实世界不可缺少的三大基本要素和资源（材料、能量、信息）之一。“信息处理能力”将是所有社会成员应具备的如同“读、写、算”同样重要的基本生存能量之一。现在世界各国均不同程度地加强了对小学信息技术教育的重视程度。为此教育部已于 1999 年底拟订将信息技术课纳入小学必修课程。标志着小学信息技术教育已进入了一个新阶段。

为了适应这个发展趋势，我们不仅要在小学中普及信息技术教育，同时还要加强信息技术与其他课程的整合。而“课程整合”的教学模式早已是我国面向 21 世纪基础教育教学改革的新视点。而如今在先进的信息科技手段的普及尤为关键，通过一次课题的申报学习的机会，接触到纵横信息数字化的学习研究，认识到纵横码的运用功能的巧妙，还可以把它与语文学科教学进行交叉性、继承性、综合性，并具有相对独立特点的教学类型。它的研究与实施为学生主体性、创造性的发挥创设了良好的基础，使教学朝着自主的、有特色的课程教学方向发展。那么，在纵横信息数字化与语文学科的整合中，尤其在阅读教学中的整合，纵横信息数字化扮演怎样的角色？怎样才能使纵横信息数字化的学习更有助于培养学生的读写能力？弄清这些问题对于指导我们的教育实践具有重要的意义。以下就谈谈几点认识。

一、小学纵横信息数字化课程整合的目的

小学纵横信息数字化与语文课程整合是基于课程整合的理论和方法，为提高学生的信息素养，针对目前小学信息技术课程存在，而提出一种更基础更活跃的

学习方法，促进学科学习的动力，并以此激励学生学习的兴趣，更快捷展现语文能力。

纵横码的输入，是多种汉字输入方式的一种，简单的用一右手，0—9这十个数字，就能够解决汉字录入问题，并且纵横信息数字化就是在考虑怎样尽早、尽快、尽可能多识字方面做研究，为了让我们的孩子及早进入阅读阶段，这也是我们作为语文教育者长期的目标。

二、纵横信息数字化课程整合的基本原则

课程的整合的最基本特征，就是它的学科交叉性和立足于能力的培养。对于学生来说，纵横信息数字化是一种终生受用的学习知识和提高技能的认知工具。

1、纵横信息数字化作为学生的基本认知工具。学生把掌握的知识点，以一种自然地方式对待信息技术，把信息技术作为获取信息、探索问题、协作解决问题的认知工具，并且对这种工具的使用要像铅笔、橡皮那样顺手、自然。

2、能力培养和知识学习相结合的教学目标。学生学习的重心不再仅仅放在学会知识上，而是转到学会学习、掌握方法和培养能力上，包括培养学生的“信息素养”。学生利用纵横信息数字化技术解决问题的过程，是一个充满想象、不断创新的过程，同时又是一个科学严谨、有计划的动手实践过程。它有助于培养学生的创新精神和实践能力，并且通过这种任务驱动式地不断训练，学生可以把这种解决问题的技能逐渐迁移到更广阔的学习领域中。

3、个别化学习和协作学习的和谐统一。纵横信息数字化学习给我们提供了一个开发性的实践平台，利用它实现相同目标，我们可以采用多种不同的方法。同时课程整合教学目标确立后，可以整合不同的任务来实现，每一位学生也可以采用不同的方法、工具来完成同一个任务。这种个别化教学策略对于发挥学生的主动性和进行因人而异的学习是很有帮助的。另外还可以发挥协调合作精神，要求多个学生在一个基础，平台上，协作完成任务。

三、纵横信息数字化课程整合的两种基本模式

在纵横信息数字化课程整合中，纵横信息数字化学习作为认知工具，教学的总体能力目标是一致的，即培养学生的“信息素养”和实践能力。但对于不同学科定位，纵横信息数字化的作用是不一样的，为此可以将纵横信息数字化课程整合分为两种基本课程模式。

1、纵横信息数字化课程，纵横信息数字化作为学习的对象。

纵横信息数字化课程作为一门校本课的学科开设，主要学习信息技术的基本技能和基本工具的使用，还可以培养学生利用信息技术解决问题的习惯和能力。因此它的教学形式是以游戏活动多样化，创设各种情景，有趣带动学生学习，轻松掌握输入法，以至灵活运用。针对低年级学生对字形的认识和掌握情况，纵横信息数字化课程就是训练学生通过基本笔画和字形结构来记忆生字，如：“纵横乐园玩一玩”的实验设计，就是通过各种有趣的题型：字宝宝、儿歌、古诗、童话故事等，有针对性的对低年级组的学生进行了生字学习与记忆的整合活动。又如：本课程中设计的词语游戏——“寓学于乐词语游戏”，选择小学版本的教材中的某类词组，有序的排列，存入 txt 文本，只要采用纵横汉字输入系统软件 2 002 版第三版，组织学生开展个人、小组、集体等形式的词语游戏竞赛。通过这样的练习与运用，学习的技能得以训练，培养主动探索的学习兴趣。

2、与语文学科的整合，纵横信息数字化作为学习工具。

学生在教师的组织下利用纵横信息数字化技术进行学习，纵横信息数字化技术完全为学科的教学服务。在这种整合模式下，教师和学生在纵横信息数字化技术的帮助下，分别进行教学和学习。在此过程中，学生的主体性和个别化得到较大的体现，这样的学习氛围有利于学生的创新精神和问题解决能力的培养，以这样的形式开展校本课的学习，进一步调动学生的阅读积极性。如：本课程中设计的阅读实验课题——“看打与想打相得益彰”实验设计，本课题就是选择高年级以上对象，起步点是以看图作文入门，先看着文本打，熟悉文本；再是看打前呈现提示性思考题，让学生带着问题看打；接着将看打文转成图文 jeg 格式，导入看图作文软件，就可以让学生自行命题，进行 15 分钟的读写随笔写作，此时已

经进入到想打的阶段，充分激发了学生的自主、创新潜能。学生作为积极主动地学习者，以类似科学研究的方式，在纵横信息数字化技术的帮助下，获取信息，交流信息，并最终以电脑作品的形式完成任务。此实验正是与语文学科的“常规读写结合教学”目的是相辅相成的。

研究型课程中的整合任务，一般不是教材中的内容，而是课后的延伸，甚至是社会现实性课题。但在小学阶段里就是针对认知能力和年龄特点，采用循序渐进的原则。纵横信息数字化研究型课题超越了传统的单一学科学习的框架，它按照学生认知水平的不同，将社会生活中学生感兴趣的问题，以主题活动的形式来完成课程目标。学生通过主体性，探索性，创造性的解决问题，最大限度地促进学生身心和谐统一地发展。

总之，纵横信息数字化技术与语文学科的整合，是提高教学效率的辅助途径，是教学资源和教学要素的有机集合，是运用系统方法，在教育技术等教育理论和学习理论的指导下，协调教学系统中的教师，学生，教育内容和教学媒体等教学诸元素的作用，联系和相互之间的影响，使整个教学系统保持协调一致，维持整合的过程，产生聚集效应。

参考文献

1. 《语言生态环境下汉语纵横信息数字化学习的比较研究一》 作者 林小萍 2010年 关于纵横信息数字化学习研究教学实验总课题实验。
2. 《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告四》 作者 林小萍 2010年 关于让我们的幼儿从小具有信息素养的研究报告。